

## СТАНОВЛЕНИЕ АПТЕЧНОЙ СЕТИ ГОМЕЛЬЩИНЫ В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

*Гомельское республиканское унитарное предприятие «Фармация»*

22 июня 1941 г. Германия без объявления войны напала на Советский Союз и развязала одну из самых жестоких и вероломных войн в истории человечества. Мирная жизнь советских людей была нарушена, на защиту Родины поднялась поистине вся страна. Уже в первые дни войны были призваны в армию, а также добровольно ушли на фронт тысячи медицинских работников. Благодаря их самоотверженности, отваге и мужеству в строй были возвращены сотни и тысячи солдат и офицеров. Родина по достоинству оценила огромный вклад медиков в Победу советского народа в Великой Отечественной войне. Многие из них награждены правительственные наградами, память о героях живет в памяти поколений.

Большой вклад в организацию лечения раненых и населения в годы войны внесли и фармацевтические работники. В трудных полевых условиях готовились сотни литров растворов и других лекарственных форм для лечения раненых. Заготовливалось и использовалось для лечения солдат и населения лекарственное растительное сырье, а также широко применялись подручные и народные средства лечения. Пригодились и были использованы знания фармацевтики, накопленные многими поколениями аптекарей.

По мере освобождения территории Белоруссии от оккупации уже в 1943–1944 гг. началось восстановление аптечной системы. Возобновили работу аптеки, в том числе и в Гомельской области. К мирной жизни вернулись аптечные работники, которые находились на фронте, в партизанских отрядах.

Аптечное хозяйство страны было разрушено, не хватало лекарственных средств (ЛС), оборудования, хозяйственных и строительных материалов. Но, несмотря на все трудности, благодаря большому беззаветному труду, самоотдаче, патриотизму работников в первые послевоенные годы было восстановлено функционирование аптечной системы и обеспечено лекарственное снабжение населения и лечебно-профилактических учреждений. Особое внимание уделялось санитарно-эпидемиологическому благополучию населения и профилактике распространения тяжелых инфекционных болезней.

26 ноября 1943 г. был освобожден г. Гомель, а 29 ноября начали функционировать Гомельское аптечное управление и Гомельский областной аптечный склад. Уже к концу 1943 г. в области вновь приступили к работе 10 аптек, из них 3 в г. Гомеле и 1 в Новобелице.

В связи с нехваткой ЛС был наложен их строгий количественный учет и реализация только по рецептам врачей, исключение составляли йод, камфорный спирт, аспирин и термометры.

Одной из первых в Гомельской области с 25 января 1944 г. начала функционировать Рогачевская аптека. Город Рогачёв был ещё оккупирован, аптека перемещалась из деревни в деревню за наступающими частями Красной Армии вплоть до освобождения города Рогачева. Аптека сначала располагалась в дер. Подбудье в маленькой деревенской хатке, затем в д. Углы, позже в д. Городец.

Одними из первых в г. Гомеле, в декабре 1943 г. были открыты аптека № 2, которая первоначально была расположена по ул. Пролетарской, аптека № 4 в Новобелице, которая располагалась по ул. Ильича (первые упоминания об этой аптеке относятся к 1912 г.). Сразу после освобождения г. Гомеля возобновила работу аптека № 5 в Костюковке. По мере освобождения населенных пунктов открывались аптеки как в г. Гомеле, так и в районах области.

За 1944 г. в области возобновили свою работу еще 24 аптеки, были восстановлены Гомельская галеновая лаборатория и Гомельская контрольно-аналитическая лаборатория.

В 1944 г. уже работали аптеки в г. Жлобине, Рогачеве, Калинковичах Лельчицах, Петрикове, Копаткевичах и других населенных пунктах. В Ельске аптека начала функционировать с февраля 1944 г. Согласно архивным сведениям, к сентябрю 1944 г. штат Ельской аптеки составлял 3 чел., в описи инвентаря на этот период числились: 1 перегонный аппарат, 1 стойка, 1 стол.

В 1947 г. в области уже функционировало 47 аптек. Начали работу аптеки в Корме в 1945 г., в 1946 г. — в городских поселках Светиловичи, Большевик. В 1947–1948 гг. функционировали аптеки в д. Урицкое, возобновили работу аптеки в Буда-Кошелевском районе, в том числе в селах, в Октябрьском и других районах.

С 1944 г. возобновилась работа аптеки в Хойниках, а в 1945–1948 гг. были открыты сельские аптеки д. Оревичи, Аврамовское, Тульговичи, а позже Алексичи, Погонное. К сожалению, эти аптеки оказались в 1986 г. на территории, загрязненной после аварии на ЧАЭС, и были закрыты.

В г. Гомеле в 1948–1949 гг. начали работать: аптека № 1 (первоначально находилась на ул. Жарковского), аптека № 3, аптека № 8 и др.

В 1954 г. в результате территориального объединения областей в Гомельской области работало 96 аптек, 2 аптечных склада, 1 галеновая лаборатория, 2 контрольно-аналитические лаборатории. В этот период в аптеках области работало 53 провизора и 325 фармацевтов.

Все достижения и победы, решение сложнейших задач, стоящих перед аптечной службой в первые послевоенные годы, были бы невозможны без добросовестного труда всех аптечных работников, преданных своему делу и своей профессии.

Значительный вклад в развитие аптечной сети внесли Маргелова Екатерина Демьяновна, Диченкова Полина Гавриловна, Дятлова Надежда Денисовна, Чугункина Мария Иосифовна, Новик Константин Маркович, Ермаков Григорий Поликарпович, Мазур Анатолий Ксенофонтович и многие другие.

Труд каждого, кто добросовестно трудился в эти и последующие годы становления и развития фармацевтической отрасли и здравоохранения, достоин самых добрых слов и памяти поколений.